



杭州检察： 战“疫”一线诠释一流检察担当

本报记者 许梅

全市检察机关从严从快办理涉疫刑事案件,共依法提前介入143人,批捕44人,提起公诉32人;依法提起全国首例保护公共卫生安全领域民事公益诉讼,向销售假口罩者开出82万余元的惩罚性赔偿“罚单”……

4月26日,在杭州市第十三届人民代表大会第五次会议上,杭州市检察院检察长陈海鹰在工作报告中这样“小结”全市检察机关的抗疫工作。

从1月22日率先发出第一份通知,在全市检察机关部署防疫工作,到春节假期期间第一时间成立领导小组,参与基层一线疫情防控工作,再到介入涉疫问题口罩案,办理全省首例疫情防控期间野生动物保护民事公益诉讼案和全国首例保护公共卫生安全领域民事公益诉讼案,疫情防控期间,杭州检察机关充分发挥“四大检察”职能,以检察担当奋力保障“两手硬”“两战赢”,为杭州、浙江学习贯彻习近平在浙考察重要讲话精神,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口贡献检察力量。



严:让公平正义 在特殊时期不迟到不缺席

3月12日,由杭州市检察院作为公益诉讼起诉人的全省首例疫情防控期间野生动物保护民事公益诉讼案,在杭州市中院“云上法庭”开庭审理。审判人员、公益诉讼起诉人、被告方分别在杭州市中院、市检察院和各自家中,通过视频同步连线“云法院”。虽然仍处在疫情防控期间,但检察院通过依法履行公益诉讼职能,让被告叶某某深刻认识到自己的行为给生态资源和自然环境造成的严重危害。

为打赢疫情防控阻击战,杭州检察机关对各类涉疫犯罪案件密切关注,提前介入,积极引导公安机关侦查取证。杭州市检察院还重点加强对基层检察院提前介入和办案工作的全面指导,确保涉疫案件依法从快从严批捕、起诉。为形成依法保障疫情防控的强大合力,2月12日,杭州市检察院联合市中院、公安局、司法局等九部门出台《关于建立疫情防控行政执法与刑事司法快速联动机制的工作意见》,为杭州筑牢法治屏障。

网上虚构口罩货源实施诈骗,杭州检察机关在公安机关立案当日即提前介入,案件移送审查起诉当日,又采用政法一体化单轨制协同办案,当日依法提起公诉;在《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》通过当天,杭州市检察院印发通知,在全市检察机关开展野生动物资源保护专项行动……在疫情防控最关键时刻,杭州市检察机关以“战时”状态,确保每起涉疫案件都从快从简办理,以“四大检察”的全面发力助力疫情防控阻击战的决战决胜。

智:智慧检务赋能“云办案”

疫情防控期间,杭州检察机关转变办案方式,积极运用互联网、数字化赋能检察办案与服务,以智慧检务进一步提升疫

情防控法治化水平。

为保障律师执业权,杭州两级检察机关在疫情防控期间不仅每日安排专人负责律师接待工作,还以网上预约、刻录光盘等方式,为律师阅卷、递交法律文书等提供最大程度的便利。

2月19日,被告人张某某挪用资金、职务侵占上诉案,在杭州市中院开庭。为确保办案、防疫“两不误,两手硬”,杭州市检察院通过远程庭审系统,让合议庭成员、出庭检察员、辩护人在法院出席,被告人借助远程庭审系统参加庭审,该案系市检察院在疫情防控期间派员出庭履职的远程开庭第一案。

虽是疫情防控期间,但远在湖南的被害人冯某顺却感受到了司法“云救助”的温暖。他12年前被砍重伤、失去右手、失去语言能力,之后终日卧床。在杭州市滨江区检察院检察官汤秋静坚持不懈地寻找和滨江、长沙两地检察机关司法救助协作机制的帮助下,他通过网络递交司法救助申请,顺利拿到了2万元司法救助金。

除了日常办案,杭州检察机关还积极开拓各种“互联网+”新模式:运用数字赋能,助力复工复产;全力推进“非接触式”刑事执行检察;联合支付宝上线“检察监督线索举报—野生动物保护”专项小程序。通过智慧检务助力,杭州全市检察机关确保减少接触不减少效率、不减少服务,让案件办理和当事人权利保障不打折扣、不掉链子,实现了疫情防控和司法办案“两不误,两手硬”。

暖:“检察蓝”一线护平安

为助力企业复工复产,早在2月12日,杭州市检察院就在全市检察机关部署,要求做好疫情防控和复工复产的法治保障;2月14日,又进一步出台疫情防控期间保障民营企业发展的七条意见,助力民企渡难关。

3月25日、26日,在我省疫情防控应急响应调至三级的第一时间,杭州市检察院党组书记、检察长陈海鹰带领机关党员

干部,来到淳安县石林镇走访调研帮扶,助力复工复产。

把涉企案件办到实处,把企业家关心的事情解决到位。在办理一起虚开增值税专用发票案中,建德市检察院检察官发现,涉案企业此前一直守法经营、信誉良好。疫情防控期间,作为建德第一批保供企业、省第二批疫情防控重点保障企业,该企业克服困难,坚持生产供应。考虑到嫌疑单位及犯罪嫌疑人平时表现良好,案发后如实供述,并积极补缴税款及相应的滞纳金和罚金,弥补了国家税款损失,在深入分析研判、多方公开听取意见后,建德市检察院最终依法对犯罪嫌疑单位和三名犯罪嫌疑人作相对不起诉处理。

坚守岗位,他们是正义的守护者;戴上志愿者的红袖章,他们又投身乡村、社区……在战“疫”关键时期,杭州检察机关800余名干警主动投身基层网格开展联防联控。

“你去吧,家里有我。”正月初七,市检察院第六检察部副主任陈晓麒送丈夫出征湖北,支援当地抗疫,一去就是58天;留守杭州,她沉入社区一线当起防疫志愿者。江干区检察院检察官潘颖颖抗疫期间当起兼职“客服”,加入一个为医院捐赠医疗物资的志愿者团队,每天不间断发布捐赠信息、对接医院,让捐赠物资及时到达最急需的地方。她们是检察官,更是人民安全的守护人。

病毒无情人有情。在抗疫一线,杭州的“检察蓝”不仅用法律为人们筑起守护公平正义的坚强屏障,更用爱温暖身边的你我他,为战疫情、促发展“双胜利”贡献智慧和力量。

